

环境空气质量排名全国第14 一季度中心城区全是优良天

本报讯(记者冯璋 通讯员陈晓众)全是优良天!昨天上午,市生态环境局发布一季度空气质量报告,今年前3个月,全市中心城区环境空气质量在全国168个重点城市排名第14,空气质量优良率为百分百,这意味着,没有一天是污染天。

报告显示,今年1月至3月,全市中心城区环境空气质量综合指数为3.64,全省排名第5,优良率为100.0%,同比上升3.3个百分点。

就大气主要污染物浓度而言,前3个月,全市中心城区PM2.5平均浓度为每立方米28微克,全省排名第2;PM10平均浓度为每立

方米53微克,全省排名第3;大气污染物臭氧(O₃)日最大8小时平均浓度为每立方米112微克,同比下降3.4%。

“排名全国第14,没有一个污染天,这样的空气质量是宁波持续坚持多气共治、打响蓝天保卫战的成果。”市生态环境局相关负责人说,今年宁波大气治理仍将聚焦重点领域、重点行业,持续开展清新空气示范区建设,着力调整产业、能源、交通运输结构,实施新一轮VOCs、柴油货车、工业炉窑、城乡面源综合治理,坚决打赢“十四五”治气开局战。

右图:“宁波蓝”成常态。(冯璋 陈晓众 摄)



今明两天有降水过程 本周后期气温逼近“3字头”



本报讯(记者厉晓杭 通讯员虞南)阳光重现,甬城一片花红柳绿。今明两天,雨水再度回归。从后天开始,晴好天气将重新上线,最高气温逼近“3字头”。

根据中央气象台预报,今明两天,受冷空气影响,西北地区华北等地将有大风沙尘天气。华南大部、江南南部等地将有较强降水,

广西中东部、广东大部、福建中南部及台湾岛、江西南部、湖南南部等地有大到暴雨,局部地区有大暴雨。5月3日到6日,江汉南部、江淮南部、江南大部、华南北部及西南地区东部等地区有中到大雨,局地有暴雨。

根据预报,我市今天阴有阵雨,明天阴有小雨夜里转多云,29日起除5月3日夜里有雨外,其余时段晴或多云。最高气温28日前20℃至23℃,29日起25℃至29℃;最低气温16℃至19℃。

宁波试行公布二手住房 挂牌交易参考价格信息

本报讯(记者杨绪忠 通讯员张彩娜)昨天下午,市住建局发布消息,自4月27日起,宁波市六区经纪机构和房东在发布挂牌房源信息时,将试行同步匹配所在小区同类房源近期网签价格情况(以按揭贷款成交案例为基准),并在宁波市房产交易信息服务平台及时公布所在小区同类房源最近相关交易价格信息,供社会查询参考。

据悉,这项举措是落实《关于进一步加强房地产市场调控促进房地产市场平稳健康发展的通知》精神的重要步骤,目的在于引导市场

理性挂牌,促进我市房地产市场平稳健康发展。

对此,南天房产副总经理郑桂良认为,及时公布所在小区同类房源最近相关交易价格信息,有助于减少房地产交易信息不透明的情况,避免买方“坐地起价”,从而对提高市场透明度、促进买卖双方理性交易有积极作用。但具体对市场影响的实效还有待进一步观察。

下一步,我市将探索利用信息化大数据分析手段,进一步加强二手房挂牌价格的监测和监管。

登记成为造血干细胞捐献志愿者 123位医务工作者为建党百年献礼



本报讯(记者陈敏 通讯员章友)昨天上午,在宁波市第一医院,一场“红心向党·医路跟党,捐献造血干细胞·传递生命新希望”主题活动正在举行,该院123位医务工作者在《造血干细胞捐献登记表》上郑重签下了自己的名字,一起成为造血干细胞捐献志愿者,为庆祝中国共产党成立100周年送上了一份特殊的礼物。

宁波市造血干细胞采集爱心

工作室已成立2周年。记者在采访中了解到,宁波市第一医院血液科医护团队与各级红十字会精诚合作、全力配合,已累计完成38例造血干细胞捐献,成功挽救了39名血液病患者的生命。

在活动现场,第33例捐献者曹幼君、第60例捐献者王蕾、第83例捐献者彭科伟向医务工作者发出捐献造血干细胞的倡议。随后,一院123位医务工作者积极响应,在《造血干细胞捐献登记表》上郑重签下自己的名字。

一院血液科主任欧阳桂芳带领医务工作者重温了医学生誓言。她说:“作为医务人员,我们

比常人更加懂得生命的可贵和造血干细胞对于血液病患者的意义。今天有这么富有爱心的医务工作者积极报名,参与造血干细胞捐献登记,我们感到很欣慰,相信宁波造血干细胞捐献和移植工作会越来越好!”

宁波市第一批援鄂医疗队成员、一院ICU副护士长周拓,是123位志愿者中的一员,他在接受记者采访时说:“因为去过武汉抗疫,我更懂得生命的珍贵。献出自己的一份爱,带给他人的希望,身为一名医护人员,我责无旁贷。”

宁波市红十字会副会长周学

群说,捐献造血干细胞是挽救生命的崇高事业,让更多的生命和家庭获得新生,彰显了“人道、博爱、奉献”的红十字精神,推动了社会的文明进步。举办这次活动,就是希望通过医务工作者的率先垂范,引领社会公众参与、支持造血干细胞捐献的公益新风尚,以实际行动迎接建党100周年。

据介绍,造血干细胞移植技术是目前治疗白血病等血液恶性肿瘤较为有效和理想的方法。我市造血干细胞捐献工作起步于2003年,2006年实现第一例捐献,截至目前,已经有造血干细胞入库志愿者1万余人,实现捐献118例。

九旬老党员交纳十万元特殊党费谢党恩

通讯员 黄庐锦 陈福良
见习记者 董惊鸿

连日来,泗门镇九旬老党员陈炳庚把多年来省吃俭用积蓄下来的10万元钱,作为特殊党费交给党组织,在泗门当地被传为美谈。“父亲交纳特殊党费前与我们商量过,作为子女,我们是大力支持的。”昨天下午,陈炳庚的儿子、余姚市税务局泗门税务所

干部陈亮在接受采访时这样表示。

1949年4月,年仅18岁的陈炳庚就参加了革命,并在同年7月光荣地加入中国共产党。自1955年开始,陈炳庚从组织安排离开部队,先后来到慈溪、泗门等地工作,直到1991年离休。

在生活上,他艰苦朴素、克勤克俭,积极参加“慈善一日捐”等公益活动,每次捐款金额在2000元以上。去年新冠肺炎疫情

期间,他在向泗门镇西大街社区捐款1000元的同时,还交纳了1万元的特殊党费,因此被余姚市委老干部局评为“最美银辉抗疫志愿者”。

今年是中国共产党成立100周年,陈炳庚专门撰写了一篇5000余字的感言,回顾自己奉献革命建设事业的一生,以此感念党的恩情。同时,他还积极参与党史学习教育,多次到泗门镇各

村(社区)和中小学校用亲身经历讲述革命故事,鼓励青少年践行社会主义核心价值观,争做中国特色社会主义事业的合格建设者和可靠接班人。

陈炳庚告诉记者,“我参加革命以来,一直在党的关怀下成长,没有党的培养,就没有今天的我,因此在建党100周年即将到来之际交纳特殊党费,表达自己对党的感激之情。”

耳闷头痛以为是中耳炎 结果竟是鼻咽癌



记者 陈敏
通讯员 谢美君 郭珊珊

记者昨天从鄞州二院“喉癌、鼻咽癌筛查门诊”采访了解到,鼻咽癌已成为我国高发恶性肿瘤之一,遗憾的是,鼻咽癌开始的临床症状多为耳闷头痛,很多患者错以为是中耳炎,结果错过治疗良机。

鄞州区60岁的余阿姨就是其中一个。半年前,余阿姨开始出现双耳闷闷的感觉,时不时伴有头痛。起初,她以为是洗澡时耳朵进水引起了炎症,想着吃点消炎药过段时间就好了。谁知吃药一段时间后,情况丝毫没有好转的迹象,头痛反而越发严重。意识到情况不对劲的余阿姨几天前来到鄞州二院“喉癌、鼻咽癌筛查门诊”,接诊的是该院副院长、耳鼻喉头颈外科学科带头人杨有雄主任医师。详细询问病史及症状后,杨有雄在全麻下通过鼻内镜为余阿姨做了一次鼻咽活组织检查,用细针引导穿刺,最终在余阿姨鼻咽部成功找到了肿瘤组织。

余阿姨最终被确诊为鼻咽癌,困扰了她半年之久的谜团才随之解开。

鼻咽癌为何会出现耳部不适症状?杨有雄介绍,鼻咽癌是指发生于鼻咽腔顶部和侧壁的恶性肿瘤,是我国高发恶性肿瘤之一。数据表明,鼻咽癌发病率世界平均水平是1.2/10万,中国平均水平是3.09/10万,而鄞州区平均水平为5.47/10万。

鼻咽癌之所以表现为耳部不适症状,是由于耳鼻之间连接着咽鼓管,当鼻咽部肿瘤增长堵住了咽鼓管,内外形成压力差,会有细胞液积压在耳部,压迫咽鼓管咽口,从而出现分泌性中耳炎的症状。

头痛也是最常见的症状,原因是肿瘤压迫到了头面部神经,临床上多表现为单侧持续性疼痛。其他症状还包括鼻涕带血(回吸鼻涕再咳出时有血)、鼻塞、颈部肿块等,需要引起重视。

杨有雄说,鼻咽癌的发病可能与遗传、EB病毒感染、环境因素和饮食习惯等相关。由于早期症状不明显,导致很多人确诊时癌细胞已经发生了扩散。

早筛查、早诊断、早治疗是防治鼻咽癌的关键。杨有雄提醒广大市民,如果出现声嘶、咽喉异物感、吞咽障碍或疼痛、痰中带血等咽喉部症状时,一定要当心,因为这些很可能是喉癌前病变的征兆,最好能及时到“喉癌、鼻咽癌筛查门诊”做一次喉镜检查,在癌变前或癌变早期提前干预,一般都能取得较好的疗效。

作品 飞上天

昨天上午,2021“宁工检测杯”浙江省第九届大学生力学竞赛在宁波工程学院风华校区举行。本次大赛由浙江省教育厅主办,宁波工程学院、宁波大学、浙江省力学学会承办,竞赛主题为:火箭助推遥控滑翔机设计与飞行。本次大赛共吸引全省37所高校107支队伍参赛。

(陈结生 朱银峰 摄)



5月1日起全面禁渔 东海海捕热气货价格涨了不少

本报讯(记者孙佳丽)“1公斤野生大黄鱼的零售价格已近1600元,而梭子蟹逼近每公斤400元,每公斤小黄鱼要180元!这价格比月初涨了不少。”市民张先生是宁波水产品批发市场的常客,每隔一两周就会去市场逛逛,昨天他本想在禁渔期到来前囤一些东海海捕的热气货,却没想到价格和这气温一样,节节攀高。

据了解,本月初开始,抱卵梭子蟹成为东海首批主要禁捕对象,

16日起带鱼也进入了禁渔期。而从5月1日12点起,东海将全面禁渔,宁波水产品批发市场将在5月7日之后不再供应东海海捕热气货,宁波吃货们超爱的八大类“虾兵蟹将”也会暂别市民餐桌。

随着禁渔期的临近,回港的渔船日益增多,酒店、餐饮单位以及市民的囤货需求也日益增多。“近一周,市场内水产品的日销售量已突破550吨,相较于4月初增加了100吨以上。相对应的水产品价格

也‘水涨船高’,今天水产品均价相比月初上涨了20%至30%,个别水产品的价格例如梭子蟹,甚至翻了一番。”宁波水产品批发市场有限公司常务副总经理王伟介绍说。

批发市场统计显示,昨天,每公斤带鱼、鲳鱼、野生大黄鱼、玉秃、小黄鱼、虾蛄、梭子蟹等主要海产品零售价格分别在140元、230元、1500元、140元、180元、150元以及390元左右;而从批发价看,每公斤带鱼的批发价在100

元左右,鲳鱼在140元至220元不等,玉秃60元至100元不等,小黄鱼则根据规格的大小,每公斤批发价在100元至400元不等。

“按照往年的经验,接下来一段时间,东海海鲜价格还会继续涨,尤其在‘五一’假期以后,鲜货卖一条少一条,价格自然上去了。”一名海鲜经营户告诉记者。

不过吃货们也不必担心,记者了解到,目前宁波水产品批发市场内已储备冻品海鲜6000吨,可充分满足市民对水产品的消费需求,同时淡水鱼、养殖海鲜和贝类的供应量仍在上升,以弥补禁渔期的空缺。“很快,我们新开设的小龙虾特色交易区也将开始营业,欢迎市民采购。”王伟说。

共同守护 让失落的文物不再失落



胡坚
4月17日、22日,《宁波日报》民生版相继报道了两则有关文物保护的求证新闻:一则是鄞州少白岭上的千年古塔——五佛塔大门紧闭,周边环境堪忧,一片凋敝景象。另一则是余姚大隐镇章山村的一处明代摩崖石刻,因常年日晒雨淋,风化严重,石刻字迹模糊。

笔者注意到,上述两处文化符号都坐落在相对偏远的山野乡村。质朴的乡间文化遗存浓缩着地方历史人文,承载着人们的乡思乡愁,但也容易被大众所忽视。一边是村民离文物太近,生于斯长于斯的当地人常以司空见惯、心如止水的淡然加以对待;另一边是外人离这些文物太远,高山流水间人迹罕至、“知音”难觅,隐于山野乡村的文

物陷入“养在深闺人未识”的尴尬,只能在风雨飘摇中听天由命、自生自长。

其实,散落在民间的文化遗存有太多,部分破坏严重、保护状况堪忧。但与此同时,也存在文物安全管理工作任务重、难度大与力量不足的矛盾。面对量多面广的民间文化遗存,政府的保护力量略显单薄,难以面面俱到。特别是对于深山古村中的不可移动文物保护,政府之力往往“鞭长莫及”。

有网友呼吁,“呵护甬城每一个文化符号”。呵护是必须的,责任是共同的。要营造好全社会参与文化遗存保护的良好氛围,号召更多社会团、热心人士、周边居民等各方面力量,通过看护巡查、跟踪监督、展示利用、志愿服务等多种方式参与文物保护工作。

(欢迎投稿,来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)